

动，自觉活动自如，自己步行回家。

**体 会** 急性腰扭伤即民间所说“闪腰”。主要原因是由于体力劳动或体育活动时用力过猛、用力不当或躯干急剧扭转致腰背肌肉痉挛，或小关节错位。以针刺“扭伤”穴治疗效果显著，疼痛可迅速缓解，且简单、经济、方便，一般1~3次即可痊愈。

## 指压肩胛下角点并服左旋咪唑 治疗胆道蛔虫症

江西省余干县人民医院 黄建平 范学正

自1986年以来，我们用指压肩胛下角点并服左旋咪唑治疗胆道蛔虫症127例，获得满意疗效，总结如下。

**临床资料** 本组127例中，男49例，女78例，年龄13~57岁。临床均诊断为胆道蛔虫症，表现有阵发性上腹部钻顶样疼痛，局部压痛轻微，无明显胆道感染体征，伴呕吐者77例，发作时间2~36小时，首次发作71例，96例于治疗前曾采用其他止痛疗法无效。

**治疗方法** 患者取坐位，两眼平视前方，双上肢自然下垂，医者立于其后，以双手大拇指同时按压两侧肩胛下角点（相当于第7或第8胸椎棘突水平线与肩胛下角线之交点），并略向前上方顶压，使肩胛下角稍置于拇指背部，逐渐施力至有酸、胀、麻感为宜，一次指压1~2分钟即可，首次指压同时口服驱虫药左旋咪唑（每日1.5mg/kg），治疗过程中可配合止吐、预防感染等综合措施。

**结 果** 全部病例均在指压10秒钟后，上腹部疼痛开始减轻，半分钟即显著缓解，1分钟后完全消失。18例患者经一次指压治疗后未再发作，109例反复发作者，重复指压仍有同样疗效，指压后上腹痛消失维持时间；开始仅20~30分钟，以后指压治疗间隔时间逐渐延长，平均间断治疗5~6小时后上腹痛完全消失，未见复发。89例于治疗2~3天内，大便排出数量不等的蛔虫。

**典型病例** 患者汤某，女，34岁，农民，上腹阵发性钻顶样疼痛1小时，腹痛喜按，辗转不安，伴呕吐蛔虫2条，既往有类似发作史。查体：表情痛苦，辗转反侧，腹软，上腹轻度压痛，诊断：胆道蛔虫症。给予654-2 10mg，维生素K<sub>1</sub>10mg肌注，各1次，口服食醋及APC治疗2小时，上腹痛无明显缓解，遂改用指压双侧肩胛下角点，同时口服左旋咪唑125mg，当即诉上腹痛有所减轻，半分钟显著缓解，1分钟后痛苦表情消失；26分钟后又发作，重复指压，

仅半分钟腹痛消失，随后又发作3次，均予以指压而及时终止，5小时后上腹痛不再发作，次日大便排出蛔虫10余条。

**讨 论** 指压双侧肩胛下角点即刻使蛔虫性胆绞痛缓解，机理尚不清楚，可能通过经络调节途径产生镇痛效应，或使胆道平滑肌和括约肌突然松弛，蛔虫下移而解除疼痛。因单独应用疗效短暂且易复发，故并服左旋咪唑驱虫，则能标本同治，有利于加强指压止痛作用，减少患者痛苦，从而安全、迅速、有效地达到治疗目的。

## 中药治疗肋软骨炎30例

河南省新乡市第一人民医院外科 王长江 刘胜

肋软骨炎在临幊上比较常见，属中医胸肋骨痹范畴。目前对其病因尚不明确，疗效也不理想。我们从1983年11月~1987年6月采用中药治疗该病30例，并与西药治疗组18例进行对照。现将结果报告如下。

**临床资料** 中药组：30例。男11例，女19例；16岁以下者2例，16~35岁22例，39岁以上者6例；左侧患病9例，右侧19例，双侧2例；胸痛24例，局部压痛阳性27例；直接外伤2例，间接外伤19例，无外伤9例；舌有瘀点14例。病程最长2年，最短2周。对照组（西药治疗）：18例。男8例，女10例；16岁以下者1例，16~35岁15例，35岁以上者2例；左侧患病5例，右侧患病12例，双侧1例；局部压痛阳性16例；胸痛15例；直接外伤1例，间接外伤10例，无外伤7例；病程最长1年半，最短2周；舌有瘀点7例。以上两组48例发病部位均在第2至第5肋软骨，且肋软骨增粗（局部隆起）均 $>2\times1.5\times0.8\text{cm}^3$ 。

**治疗方法** 中药组方用自拟鳖甲汤：鳖甲24g，龟板20g，穿山甲6g，三棱9g，枳壳9g，丁香9g，甘草6g。结合临床辨证加减。一剂煎取300ml（鳖甲、龟板、穿山甲文火先煎），分早晚两次饭后服用。服中药时不用其他药物或疗法。12天为一个疗程。对照组以强地松龙25mg/ml、2%普鲁卡因2ml痛点（肋软骨隆起部）封闭，6天一次，12天为一个疗程。

**结 果** 疗效判定标准（治疗时间以2个疗程24天为限）：治愈：疼痛缓解，压痛消失，局部隆起完全消失；有效：疼痛缓解、压痛转阴，隆起缩小一半以上；无效：临床症状复发或局部隆起无明显变化，局部压痛仍阳性。中药组：治愈20例（66.67%），有效9例（30%），无效1例（3.33%），总有效29例（96.67%）；对照组：治愈5例（27.78%），有效5例（27.78%），无效8例（44.44%），总有效10例（55.56%）。

两组疗效对比，中药组明显高于对照组( $P < 0.01$ )。

**病案举例** 刘某某，女，30岁，煤建公司工人，门诊病历号10432，1986年12月3日来我院就诊。主诉：胸痛60天，上胸部右侧较左侧隆起45天，近14天胸痛加重。曾查心电图、X线胸片未见异常，服消炎、镇痛药效果不佳。查：胸右侧第2肋软骨部明显隆起，约 $2.5 \times 2 \times 1\text{cm}^3$ ，局部皮色、皮温正常，无活动度，坚硬、压痛阳性。右上肢上举、内收时胸痛加重。胸部X线片未见异常，血常规、血沉检查均在正常范围。诊断：肋软骨炎。治疗：服上述鳖甲汤6剂，胸痛缓解，局部压痛转阴，隆起缩小 $1/2$ ，继服上方6剂痊愈。半年后随访无复发现象。

**讨 论** 本病多见于青年，女略多于男，且多发于第2～4肋软骨，并以右侧为多见，多有外伤史（包括直接、间接外伤）。从功能解剖角度分析，胸肋关节中以1～3者活动为多，胸大肌一部分起于2～6肋软骨前面，由于上肢的过度活动（胸大肌的收缩），胸肋关节的超限运动，引起胸肋韧带和肋软骨膜的损伤和反复刺激，造成肋软骨的无菌性炎症和结缔组织增生导致本病。在治疗上用鳖甲汤，方以鳖甲、龟板软坚散结、消肿止痛为君；穿山甲、三棱祛瘀通经，消坚软积为臣；枳壳行气宽胸为佐；丁香、甘草引经为使。共奏软坚散结、消肿止痛、行气消积之效。并结合临床随症加减。据现代医学研究，鳖甲含有动物胶、角蛋白、维生素D及碘等，能抑制结缔组织的增生，所以取得了较好的治疗效果。中药治疗（有效率96.67%）优于西药常规治疗（有效率55.56%）( $P < 0.01$ )。有文献报告鳖甲可以引起过敏反应，但本组30例均未见过敏反应。

## 中西医结合治疗严重型银屑病8例报告

解放军第97医院皮肤科 朱思凯 陈维峰

红皮病型银屑病和全身性脓疱型银屑病均系银屑病的严重类型。治疗困难，预后较差，常可产生各种并发症而致死亡。我们应用中西医结合方法治疗8例，皆获痊愈，报告如下。

**一般资料** 男性6例，女性2例，年龄最小18岁，最大49岁。红皮病型6例。患者全身皮肤潮红、肥厚，表面有大量麸皮样鳞屑不断脱落，手掌和足底有整张的角质剥脱，指、趾甲混浊肥厚变形，自觉瘙痒，4例有不同程度的低热和全身不适，血象稍有增高。全身性脓疱型2例。在原有的银屑病皮损上出现大量密集的针尖至粟粒大小的脓疱，并很快破溃形成糜烂或结痂，脓疱性皮损迅速扩散且相互融合，在肘窝、腘窝和腹股沟部形成大片状的糜烂渗液创面，口腔粘膜亦见多处脓疱和糜烂，致疼痛不能进食，体温 $38\sim39^\circ\text{C}$ ，血象均高。8例均有寻常型银屑病病史，其病程10个月至15年，平均2.6年。继发严重型病史3天者1例，未行治疗；20天者1例，已服强的松每日30mg，未能控制症状；4年者1例，曾服激素、白血宁、乙亚胺、乙双吗啉、中药等多种治疗，时轻时重反复发作；其余者病程2～3个月，虽已多方医治，唯治疗甚杂乱未见疗效。4例住院，4例门诊治疗。诱发因素：内服激素或抗肿瘤药物突然停药或减量不当者5例（服激素者3例，服乙亚胺者1例，服乙双吗啉者1例）；因电击伤、外用药刺激和诱因不明者各1例。

&lt;/div